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Jiří se vrátil z Himalájí shrbený jako stoletý stařec.
Manželka Alena ho nemohla poznat. Přibyly šedivé vlasy,
a ostré vrásky, a to mu je třicet... Věděla, co se v horách
stalo, proto ho chápala, nežádala ani vysvětlení, k tomu
musí jeho stav dozrát.

Jiří se tehdy pod K2 propadl do hluboké ledové průrvy,
jedině kamarád Milan za ním vlezl, aby ho vysvobodil...
Bylo to extrémně nebezpečné, to všichni věděli, nikomu se
nechtělo riskovat, hloubka přes třicet metrů, sotva stačilo
lano, ledy praskaly, hrozily sesuvy... Milan zachránil Jiřího,
ale když ho dostal ven, najednou se ledová plocha dala do
pohybu, mířila k sobě... Milan lezl jako o život, ale –
nestihl to... těsně před výstupem z průrvy ho desky ledu
zachytily, uvěznily, a pomalu rozdrtily... Na vyhasínající
pohled plný bolesti, strachu i naděje Jiří nikdy neza-
pomene.

Jiří pochopil, že si musí vyčistit duši, to jediné ho může
zachránit před sebezničením. Na měsíc si pronajal
uprostřed lesů opuštěnou chatrč... krb, postel, malá
kuchyňka, žádná elektřina, poblíž jezero... Co si ještě přát?
Věřil, že samota mu zahladí jizvu v srdci. S Milanem se
znali od základní školy, slezli spolu všechny osmitisícovky,
a taky oba pracovali u hasičského sboru.

Alena mu rozuměla, nesnažila se bránit v odchodu.
„Budeme na tebe tady čekat...“ řekla tiše, a pohladila si
bříško. Byla v šestém měsíci.

Jiří vyrazil do neznáma s menší výbavou než do Himalájí.
Svůj vysokohorský batoh ale neopustil, sbalil jenom méně
věcí… oblečení, spacák, čelovku se silnou baterií, vařič na
tuhý líh a z jakési symboliky připnul dva cepíny. Trošku se
usmál, těžko je v lese využije.

Lokální železnice ho dovezla až do zapadlé vesničky
Kamenice. Když uviděl malé polorozpadlé domky, ovládl

2



ho pocit, že se ocitl v jiném století. Kupodivu na návsi jeho
pozornost upoutala hospoda. A nebyla prázdná.
V poledne se tu sešli zaměstnanci lesní správy na oběd...
Jiří pochopil, že z toho hospodský, který se představil jako
Honzík, vlastně žije. Jinak by to tady mohl zabalit. Jídelní
lístek byl jednoduchý, nabízel pouze jedno hlavní jídlo...
knedlíky se zelím a masem. Jiří neodolal. Jakmile se ale
zakousl do masa, objevila se v něm nechuť... nevěděl proč,
ale sousto musel vyplivnout. Snědl jenom knedlíky a zelí.
Honzík se při odnášení nedojedené porce pozastavil.
„Nechutná vám?“ Jiří označil s úctou jídlo za zvláštní...
„To je telecí, maso mi sem vozí z nedalekého družstva,
které má i vlastní malý masokombinát...“ Dívaje se na
jeho batoh, připnuté dva cepíny, Honzík dodal: „Jak
můžete hladový lézt po horách?!“ Jiří neodpověděl.

Při loučení, když se Jiří ptal na cestu, mu Honzík vnutil
tři pet lahve místní vody s odůvodněním, že v chatrči a v
okolním lese není pitná voda, z jezera je voda pouze
užitková. Jiří byl i na tuto variantu připravený, je přece
horolezec! Nesl s sebou přiměřenou zásobu, ale nakonec
se nechal umluvit. „Tohle je naše skvělá kojenecká voda,
jak z alpských vrchů... Nebojte se, před spaním se ji napij-
te, a usnete, jako když vás do vody hodí...“ Jiří se pous-
mál, hospodského hláška zněla jako reklama v televizi.

Jiří toho hodně nacestoval, mapy se mu rozpustily v krvi,
nemohl zabloudit – za půl hodiny již stál před chatrčí. Byla
to opravdu chatrč, nikoliv chata... ale Jiří to přivítal, čím
těžší překážky musí překonávat, tím lépe si vyčistí hlavu...
a zapomene na minulost... O klíči a zamykání nikdo nikdy
nemluvil... ano, bylo otevřeno... Uvnitř se nacházelo vše,
co četl v inzerátu.

Jiří nejdřív obhlédl terén, zvyk od horolezců, ale
i hasičů... Spíše – zlozvyk. První, čeho si všiml, že nezahlédl
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nikde ani ptáčka... neslyšel žádný ptačí zpěv. Jako kdyby
i slunce tady méně svítilo... což je nesmysl, ujišťoval se.
Jezero ho překvapilo průhlednou vodou... Jiří nevěřil, že
by se nedala pít... jevila se čistá...! Na břehu ho přitáhlo
drobné molo. Mohl by si trochu odpočinout... Lehl si na
břicho a zahleděl se pod hladinu. Rozpustí se v meditaci...
Zbožňoval tento pohled, jako by se rozplýval ve vodě, stá-
val se její součástí... Voda vynikala průzračností, viděl až
na dno... Teď, teď se tam něco pohnulo... Zaostřil
pohled... cože?! Zděšeně vyskočil! Ze dna na něj hleděly
dvě oči... a tvář... tvář, nejasná... A ty oči, plál v nich
oheň... Jiří se odnaučil bát... přesto mu naskočila husí
kůže. Určitě to byla Milanova tvář... a hněvala se, proto
ten oheň v očích... Ale, oheň pod vodou? To je přece holý
nesmysl...! Jiří si znovu lehl a pozoruje dno. Nejspíš si
s ním pohrávaly smysly... je mimo... a to už od Himalájí...

Nechtěl zahálet, postará se o sebe. Toto je proti vele-
horám malina! V lese nasbíral dříví do krbu na noc. Co je
ale důležité, Jiří přírodu miloval, proto ho zaskočilo, že
předchozí návštěvnici zanechali po sobě různorodý
odpad... Kdepak, on takový není, takže – musí připravit
jámu, kam bude všechno házet. Před odchodem ji
zahrabe a on zmizí beze stopy poškození přírody. Vzal si
polní lopatku a s ní začal hloubit jámu u nejvyššího smrku
nedaleko chatrče. Na něco pevného narazil... Co to je?
Nějaká kost... Ježíši na kříži, vždyť to je celá lebka... hm,
kopal dál, ne jedna, ale je jich víc... Jestli tady nebyl nějak
válečný hřbitov, například partyzánů... Musí se zeptat ve
vesnici, nebo na policii... Na jedné lebce našel drobnost,
na spodní čelisti se leskl medailonek, ale byl rozpůlený,
rozpoznal půl slunce a písmenko H... Jiří se rozhodl zřídit
odpadní jámu jinde... a podařilo se mu to.

Uvnitř chatrče ho překvapila čistota. Někdo tady
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pravidelně uklízel... Hm, přesto, raději si to uklidí sám.
Vymetl každý kout, poděkoval této činnosti, nemusel při
tom myslet, a vyvolávat si obrazy nedávné minulosti...
a tak netrpěl. Venku se setmělo, pustil se do čištění krbu.
Když vyhrabával saze z komína, cosi vypadlo a zalesklo se.
Medailonek! Půl slunce a písmeno L... Tohle už není náho-
da! Vždyť pod čelistí jedné z lebek viděl něco podob-
ného... To už je víc než podivné! Už nepůjde o vyptávání
se ve vesnici, nýbrž návštěvu policie... Jiří si slíbil, že tam
zajde zítra dopoledne.

Otevřel si konzervu univerzálního jídla a ohříval jej na
vařiči s tuhým lihem. Vtom se ozvalo zaškrábání na
dveře... Že by zvíře? Jiřímu ožily smysly... Co by mu ale
mohlo hrozit? Klika cvakla a dveře se otevřely. Jiří se
podivil – ve dveřích se zjevila mladá žena, spoře oděná jen
sukénkou a svetříkem. Také v ní zajiskřilo překvapení,
bezděčně z ní vyklouzla slova: „Vy ještě nespíte?!“ a jako-
by se podívala po pet lahvích od hospodského. Hned ale
všechno zamluvila. Prý zabloudila a nemůže najít cestu do
vesnice... a jestli může přespat... Jiří sice zbystřil
pozornost, ty oči, ty oči... ale co – on zvyklý na divočinu
se nelekne slabé ženy... Pozval ji ke stolu a nabídl jídlo.

Chování ženy se ale po chvíli změnilo, když jí Jiří v ešusu
předložil kousek masa a chleba, žena ho chytila za dlaň.
„Počkat, počkat, já jsem zadaný...“ vyložil si její snažení
Jiří. – „Škoda, že jste se nenapil... měl byste klidnou smrt
ve spánku... nemuselo to být tak dramatické...“ řekla.
Potom dodala: „Ne, ty nejsi zadaný, ty jsi k sežrání...“ Jiří
si pomyslel: dobrá legrace... Ale když silná ruka uchopila
celé jeho předloktí a začala ho k sobě přitahovat, uvě-
domil si, že je něco špatně... Proboha, snad se s tou žen-
skou nebude muset prát...?! „Ruce pryč, dámo!“ Jiří
horolezec, hasič, návštěvník fitcentra zvážněl... a ruku ji od

5



sebe odtáhl. Vtom ale žena skočila k němu. Uchopila ho
oběma rukama za košili, nadzvedla a obrovskou silou
hodila na zeď. Náraz byl tvrdý, ale Jiří odolný. Než se
ovšem nadechl, sevřela mu žena krk jako kleštěmi. Tvář,
oči z vody! vzpomněl si. To jsou ony! Jiří se dusil. To je
snad terminátor! zděsil se. Dech se krátil... Vytušil, že
přímo nic nezmůže, proto nasadil páku a nebezpečné ruce
opět odtrhl. Tahle ženská je nad mé síly! došlo mu. Udeřil
ji malíkovou hranou na krční tepnu, alespoň doufal, že ta
osoba tam, kam mířil, má krční tepnu. Úder ji zastavil
jenom na chvíli.

Musím pryč! zazněl vnitřní rozkaz. Jiří proskočil oknem
ven. Skleněné střepy ho nezranily, cvičení od hasičů se
vyplatilo... Dal se do běhu lesem směrem k vesnici. A –
najednou, ani se nestihl vzpamatovat, žena stála na cestě
před ním. Jak to dokázala? Jak se může tak rychle
přemisťovat?! Nerozuměl tomu... Co teď...? Strom,
stromy...! Vyšvihl se na větev nejbližšího stromu a jako
veverka popolézal do výšky. Ušklíbl se... Uvidíme, jestli
také bleskově šplháš, bestie!

Žena chodila kolem kmene stromu dokola. Jakoby se jí
nahoru nechtělo, jakoby přemýšlela, jak se zmocnit
kořisti... Jiří si uvědomil, že ona je lovec a on kořistí...
najednou objala kmen, a – to Jiří opět nedokázal pochopit
– stromem silně kývala. Ty počítáš, že spadnu jako jablko?
Žena byla natolik silná, že hrozilo, že se strom buď zlomí,
nebo, a zní to neuvěřitelně, vyvrátí s kořeny... Jiřího
nápady přicházely rychle. Už v dětství si hrál na Tarzana
a dokázal rozkomíhat vršky stromů, že se navzájem
dotýkaly, a tak se mu vždy dařilo přeskakovat z jedné
špičky na druhou... Hop, a jako opice už byl na vrcholku
vedlejšího stromu. Co uděláš teď, bestie...?! Po třetím
pokusu ženě jakoby došla energie, zastavila se, potom se
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chytla kmene a šplhala na strom. Šlo jí to ale pomalu. Jiří
vyčkával. Když vylezla asi do poloviny kmene, přeskočil na
strom vedlejší a slezl z něj. Utíkal do chatrče, tam se na ni
připraví, a ubrání. Nepochyboval o sobě! Odepnul z bato-
hu cepín a stoupl si za dveře.

Ženu prozradilo funění, je unavená, a pomalejší, ujišťoval
se Jiří. Jakmile otevřela dveře, Jiří se napřáhl a prudkou
ranou jí zasekl cepín do hlavy. Žena se zarazila, spustila
ruce k tělu, přitom pořád stála, oheň v očích jí však vyhasí-
nal. Konečně! Obrátila oči v sloup, a – vyhasla, sesunula
se na podlahu.

Jiří si venku ve tmě svítil čelovkou, vykopal velkou jámu
a mrtvolu ženy k ní dotáhl. Po zádech mu stékal pot, ze
strachu i z radosti, když ji zahrabával.

V noci spal Jiří jen na jedno oko. Byl stále napůl vzhůru,
co kdyby... co kdyby se ta bestie vyhrabala z jámy...

Ráno ho přivítalo slunce a zpěv ptáků. Kde se tady vzali?
Přesvědčil se, že „hrob“ je neporušený... Sbalil si věci
a vydal se k vesnici.

Hospodský Honzík právě otvíral. Překvapeně zamrkal,
když uviděl Jiřího. Slyšel jeho vnitřní mluvu... on je živý...
Tím se prozradil, o hrůzách na chatrči určitě ví...

Jiří vstoupil, uvnitř byli sami, jedlíci obědů přijdou
později. Jiří si sedl k opuštěnému stolu. „Co to jako mělo
všechno znamenat?!“ zaútočil.

Hospodský Honzík se rozpadl dřív, než Jiří čekal, třásl se
a koktal... „Já za nic nemůžu... to ona, ona, vodní žena
z jezera, ona byla stále hladová... ona chtěla jenom hlavy,
jedla mozky či co... a mně dávala těla... abych s nimi něco
udělal... tak... tak jsem udělal... škoda je vyhodit, že... že
jo...“

Takové upřímné doznání Jiří nečekal. Ovládly ho ale roz-
poruplné pocity, v jeho nitru se rozhořel plamen, bože, jak
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ten žár bolel! Auuu... Rostla v něm zloba, která náhle
vykypěla... Za Milana, za všechny ty lidi...! Jiří se sklonil
k batohu, odhákl z něj druhý cepín, pevně jej uchopil
a silně se rozmáchl...

Milan Ladko

Světlo světa jsem spatřil před více než padesáti
lety, fotka je z mládí, v Ostravě (moji rodiče, jak
už jméno naznačuje, jsou polského původu).
Tomuto městu jsem zůstal věrný. Vystudoval
jsem sice pedagogickou fakultu, přecenil jsem
však svůj učitelský talent – nejsem schopen
stále dokola vtloukat někomu vědomosti do
hlavy. Takováto práce mi připadala sisyfovská,

alespoň pro můj osobní rozvoj. Člověk je příliš krátce na světě,
než aby jenom ukrajoval sám ze sebe a prodával se jiným…
V 90. letech jsem tři roky působil v bezpečnostních složkách.
Potom jsem se vrhnul do reklamy a jsem spokojen – tam je
kreativity až mnohdy oči šílí. Věřím, že u ní vytrvám.

***
S psaním jsem začal, jak se dost často stává, v pubertě, když
jsem děvčatům vyznával lásku veršemi. Příliš jsem ale nepochodil.
Protože jsem malého vzrůstu, souvrstevnice mě nebraly a pro
starší dívky jsem byl zbytečně moc mladý (pro mladší dívky jsem
byl zase moc starý). Ironie osudu?! Zdá se, že ženám
nerozumím, a tak jsem stále svobodný. A dneska je už vůbec
nechápu, mnohdy mi totiž připadá, že nejde o lásku, ale o plnou
peněženku…

Literaturu dělám citem, to platí nejen o psychologické próze,
nýbrž i o hororu či thrilleru, jinak jsem králem soudniček.
Vzrušuje mě, když dokážu vyvolat emoce prostřednictvím slov. Je
to alchymie. Aspoň na chvíli si připadám jako kouzelník (nebo
bůh?). A s hrdiny mohu prožívat to, co já nikdy nezažiju.
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